

ОТЗЫВ
на автореферат диссертации Абжапаровой Майи по теме
«Цветообозначения в казахском языке в сопоставлении с алтайским языком»,
представленной к защите на соискание учёной степени кандидата филологических
наук по специальности 10.02.20 - «Сравнительно-историческое, типологическое и
сопоставительное языкознание»

Цветообозначения занимают одно из ведущих мест в лексической системе любого языка. Внимание лингвистов к данной проблематике в последнее время объясняется её важностью и значимостью в ареальных и общеязыковых разысканиях. В тюркских языках данная тематика получила научное освещение в работах лексического, этнолингвистического, сравнительно-исторического плана [см. работы А.Н.Кононова, В.И.Кормушина, Р.Т.Муратовой, А.Н.Майзиной и др.]. Но исследование с целью выявления общих и отличительных признаков в семантике цветообозначений в казахском и алтайском языках в сравнительном аспекте проводится впервые, что представляет и новизну данной рецензируемой работы.

Актуальность проведённого исследования не вызывает сомнений в том плане, что с помощью применяемых в исследовании методов был проведён системный и всесторонний лингвистический анализ цветообозначений. Также были необходимы элементы статистического метода для получения количественных сведений. Кроме того, в работе учтены некоторые экстраглавистические данные и применены приёмы семантической классификации.

Тема диссертации значима не только для казахского и алтайского языков, но и для всего тюркского языкознания. Как известно, комплексный и сравнительный анализы языкового материала, в нашем случае, цветообозначений, являются одним из источников углубления и расширения знаний не только по языку, но и по истории, лингвокультурологии, социологии, психологии и этногенезу этноса – носителя языка.

Безусловным достижением автора в плане описания языкового материала является представление в иерархическом формате функционально-семантического поля цветообозначений, построенного по принципу «ядро-периферия». Описание лексем периферийной зоны приводит к рассмотрению их фразеологического и метафорического использования.

Полученные результаты, несомненно, являются новыми и имеющими как научно-теоретическое, так и практическое значение. В целом, структура и логика изложения материала в диссертационном исследовании выглядят достаточно обоснованными в

контексте раскрытия поставленной цели и задач исследования. Работа написана логично, доказательно, ясным и строгим научным языком. Названные в автореферате публикации 4 статьи в изданиях, рекомендованных ВАК, индексируемых в международных российских научномерческих базах данных, и прочие публикации в других изданиях с достаточной полнотой и убедительностью показывают содержание проведённого исследования.

Ознакомившись с текстом автореферата мы можем отметить лишь достоинства выполненной работы и хорошую научную подготовку диссертанта – уже состоявшегося и перспективного лингвиста.

Диссертация Абжапаровой Майи «Цветообозначения в казахском языке в сопоставлении с алтайским языком», представляет собой завершённое, самостоятельное исследование, имеющее научное и практическое значение, соответствует требованиям, предъявляемым к кандидатским диссертациям, а её автор заслуживает искомой степени кандидата филологических наук по специальности 10.02.20 - Сравнительно-историческое, типологическое и сопоставительное языкознание.

М.Д

Доктор филологических наук, ведущий научный сотрудник
Института гуманитарных исследований и саяно-алтайской тюркологии
Хакасского государственного университета им. Н.Ф.Катанова
М.Д.Чертыкова.

15.11.2021.

Мария Дмитриевна Чертыкова,

e-mail: chertikova@yandex.ru

Специальность: 10.02.02 – Языки народов Российской Федерации (урало-алтайские языки)

Полное официальное название организации: Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Хакасский государственный университет им. Н.Ф.Катанова».

Почтовый адрес: 665000, Республика Хакасия, г. Абакан, пр. Ленина, д.92. ХГУ им. Н.Ф.Катанова.

Адрес официального сайта организации: <http://www.khsu.ru/>

Тел. раб. (3902) 22-24-94.

